



R. I. P.

Don Manuel Fernández Montenegro

Abogado del Ilustre Colegio de esta ciudad

ha fallecido cristianamente hoy, a las diez de la mañana

Su director espiritual don Agustín Salom, sus hijos doña María y doña Josefa, hijo político don Marcel Sancho, hermano don Salvador, hermana política doña Ernestina Pá, sobrinos, primos y demás parientes participan a sus amigos su fallecimiento.
El funeral que se celebrará mañana, a las diez, en la parroquial iglesia de San Andrés Apóstol será a sufragio de su alma, así como la novena de misa y Rosario que tendrá lugar el día 9 y siguientes, a las once y media, en la parroquial iglesia de San Andrés Apóstol (altar de Nuestra Señora de los Desamparados).

NUESTROS COLABORADORES LA REVOLUCION ESPAÑOLA

III

Desde los comienzos de nuestro régimen constitucional hasta los días actuales; desde los doceañistas a los liberales tricefalos—y, sin embargo, acéfalos—que rondan la virginidad del reformismo, todo se nos ha vuelto a mudar de cascaca política o de pensar en mudarla. Constitución por aquí, revolución por allá, las luchas meramente políticas nos absorbieron el siglo XIX, y empujadas, o mejor dicho, degeneradas, porque ahora carecen de toda alitudo espiritual, ya nos llevan consumidos estérilmente unos buenos años del XX. Todavía no hemos mantenido una sola, y esta sé que sería fundamental, por modificar las viejas bases en que se asienta aún el dominio y el distrito de la propiedad agraria. Y esto en nación que tan interesantes hechos tiene en la historia social de su vida campesina.

No hace mucho se cumplió el cincuentenario de la "gloriosa" revolución de 1868, hecha por una comandita de generales ambiciosos y políticos llenos de flatulencias retóricas. La nación se encontró con que tenía la despena atestada de derechos políticos, y a falta de otros manjares, se dio un empacho de libertades papeleras. El empacho le alteró la salud—quedó España con la cabeza caliente, los pies fríos y el estómago en vacaciones—, y vino un período febril, después del cual, sin haberse hallado alivio para las dolencias orgánicas de la nación, ésta quedó con el cuerpo mojado a golpes y el alma llena de hastio. De entonces acá apenas puede decirse que se haya hecho nada serio para mudar de ruta. Y confunda el polígrafo, tal vez por haber caído en la cuenta los editores de él de que así es como se perpetúa la inercia de la opinión pública, el absentismo de la ciudadanía y la falta de pueblo, que es lo que principalmente se echa de menos en España.

Porque si aquí hubiese un pueblo—desdichadamente solo hay minorías de verdaderos ciudadanos, frente al "embameamiento" de la masa general—el sería quien mandase sobre los políticos, sus tutores ahora y no los servidores suyos; él quien eligiese libremente los representantes en Cortes; él quien substituyera ministros; él quien decidiese en todas las cuestiones. Que cuando un pueblo está capacitado para gobernarse a sí mismo y tiene en sus manos un conjunto de libertades como las consignadas en la constitución política de España—incumplidas porque abajo no hay fuerza para obligar a que se respeten arriba—no puede haber malos Reyes, ni ministros holgazanes, ni políticos venales, ni gobernantes tiranos, ni su plantaciones de la voluntad nacional que puedan sostenerse años y más años, contra viento y marea, frente al poderío formidable de la opinión pública.

Esta es la realidad, y hay que afrontarla varonilmente. Ella nos dice que en España los malos actos del poder político se deben, en gran parte, a la inercia de grandes núcleos de opinión. Hay extensas regiones del organismo nacional en que falta el latido vivo de la sangre, aquel pulso que echaba de menos Silvela, constituyendo el lastre que estorba la ágil marcha de España por los caminos del progreso. Ellas son las más memorias que los malos Gobiernos. ¿Acaso no se ve que, bajo un régimen político común, hay ciudadanía, pueblo, nación, en Cataluña, en Vizcaya, en Asturias, y vasallaje, rebano, el clásico *seruum pecus*, en casi todo el resto de España?

Debemos abandonar el tópico que pone todos los males de España a la exclusiva cuenta de los Gobiernos. Muchos son, evidentemente, las culpas de éstos; pero hay otros que participan en la culpabilidad total. El problema español consiste, hasta cierto punto, en que no hay espíritu cívico capaz de encarnar en un pueblo que no come. Y a un pueblo que no come es difícil darle grandeza con chicharras de alta o baja política. Desde el manoseadísimo *mens sana in corpore sano*, hasta nuestro proverbial "tríplex llevan corazón", hay innumerables sentencias de la sabiduría universal, proclamando la imperiosa necesidad de comer bien para discurrir debidamente. Con tripas fofudas, solo delirios pueden llenar la mente. Los pueblos mejor alimentados han sido, son y serán siempre los más cultos y los más energías. La cobardía y la vileza nacen primero en el familiar que en el harto. Obsérvese que la grandeza española comienza a descender cuando nuestros antepasados tuvieron que acortar la ración. Costa dijo una grandísima verdad al sostener que el mejor programa de España resumía en estas dos palabras: despensa y escuela.

Este mismo gran hombre declaraba, en un artículo que él tituló "Política del octavo", debiendo haber puesto "Política de la onza de oro", que "si cada una de las legislaturas de nuestro llamado Parlamento, desde 1820, hubiese conseguido con sus reformas y procedimientos de gobierno este único resultado: rebajar en un céntimo el precio del kilo de pan, hasta dejarlo en 25 o siquiera en 20, habrían hecho por la libertad del español, por la prosperidad y grandeza de España, más que con toda la balumba de discursos, proclamas, constituciones de peral y leyes liberales con que nuestros políticos han henchido los aires y las bibliotecas, tan baldamente como sabemos". Y añadía Costa que una revolución, necesaria en España, y a la vez un gran programa de Gobierno, consistía en estas pocas cifras: "El kilogramo de pan a 25 céntimos y el de carne a 125; el litro de alcohol para alumbrado, calefacción y fuerza motriz, a 30 céntimos; la producción media de trigo, por hectárea, 20 hectolitros en cada cosecha".

Costa estaba en lo cierto. Los problemas fundamentales de España son los económicos. El acto principal de la revolución española tiene que consistir en practicar una de las obras de misericordia: dar de comer al hambriento. Y conste que esta es una obra eminentemente política. Los tiempos actuales han transformado el vetusto criterio con que se venía definiendo la política de los pueblos. Las cuestiones doctrinales, si no versan sobre cuestiones de economía, han pasado a un término muy secundario. El libre comercio no importa más que la querrela entre Monarquía y República; el régimen de la producción preocupa más que la existencia de una o dos cámaras legislativas. Las relaciones políticas son meros apéndices de las relaciones económicas. Y a quien me venga con cantitas liberales "muy nuevas dentro de nosotros mismos, no son graciosas concesiones de las leyes". La Libertad es un producto de la voluntad de los pueblos. Y para querer con energía hay que vivir con robustez.

OSCAR PEREZ SOLIS.

Angel Guimerá en Valencia

El "Centre Català" de nuestra ciudad nos suplica la inserción de las siguientes líneas, reproducción del documento que la citada Sociedad dirige a sus socios con motivo de la visita del ilustre dramaturgo Angel Guimerá, a Valencia:

"Distinguit consoci: Sabut és per vos el loc eminent qu' ocupa a la República de les lletres patries N' Angel Guimerá, fins el punt d' haber meregut, darrerament, del govern francès, la gran creu de la Legió d' Honor, honorant així a Catalunya i a Espanya tota; i no menys vos suposo assabentat per la culta premsa valenciana de sa propera visita a aquesta ciutat, que tant gentilment ens llosta, amb motiu de donar-vos funcions la companyia de son nom, al teatre Principal, els dies 7 al 12 del corrent; per el qual l' entitat que subscriu veuria amb especial satisfacció que, fent honor a la cultura i patriotisme que caracteritzen al nostre Centre, assisteixi, bé amb la familia, bé amb els amics, a les susdites funcions, molt segurs qu' el geni de Guimerá vos compensarà amb remarcable excreix el petit sacrifici que feu.

Rebut per endavant, el salut i el felicitejament de la Junta directiva. A la secretaria del Centre es debent encarregar per a les sis funcions. L' arribada d' Angel Guimerá es dímecres, tref exprés, tarde. Queda invitats vosté i familia, en lo festiu del dia 11, a les 10 del vespre. S' admeten també inscripcions al banquet homentaj que se celebrará en el "Centre Català".

Se prega l' asistencia de senyores i senyoretas al esmentat homentaj, amb el fi que llur simpática presencia dongui la nota poética que requereix a tan patriótic acte.

Por esos escenarios...

Rosario Pino se halla en Sevilla, enferma, y dice un despacho telegráfico que su estado inspira cuidados.

Mucho celebráremos que la mejoría se inicie.

Amalia Molina, la celebrada artista andaluza, está de regreso. Fue a París, y en la gran villa francesa logró el mismo ruidoso éxito de todas las españolas. Esta vez el triunfo no ha sido solo para los cantos y para los bailes de Andalucía; el número que más ha gustado a los franceses ha sido la jota valenciana.

Alguna vez tenían que ganar los moros... Paco Velasco está de regreso de su viaje al extranjero. Cuenta y no acaba. ¡Las cosas que ha visto! Decididamente a primeros de agosto comenzarán las obras de reforma en Apolo, de Madrid. Especialmente el alumbrado y el servicio interior de luces será cosa estupenda.

Paco acaba de perder a su anciana madre, que vivía en un pueblo de Murcia. Le acompañamos en su pena.

Lola Menbrives, según noticias de América, restablecida de una enfermedad, ha vuelto a la escena. Sabemos que vendrá pronto a España, y que no actuará como típle.

Casi, casi aseguráramos, que será la primera actriz del teatro de Lara, de Madrid.

En 1.º de septiembre quedará despejada la incógnita. En Regües ha habido un refuerzo. Eliseo Sanjuán ha desertado de las filas de la compañía Peña, y compartirá la dirección de Regües con Paco Gómez Rosell.

GONZALO VEGA.

Publicaciones

El número 3 de "La Defensa", semanario órgano de la Asociación de la Clase Media, se ocupa, con mucho acierto, de las cuestiones del día, como son el problema de los alquileres, la cuestión de los acaparadores, las subsistencias, las tarifas ferroviarias, Cooperativa de la Asociación, etc., etc.

"Mundial Música".—Se ha publicado el número 50 de esta notabilísima revista, elegantemente impresa y con una preciosísima portada del notable dibujante Arturo Ballester. Contiene el siguiente e interesante sumario: I. Cuplés de la Benita (de la zarzuela "Los hombres de bien"), E. Marco. II. El tzigano, precioso tango argentino, Berraondo. III. Marcha turca, Beethoven, ejecutada con gran éxito por el gran pianista Rubinstein en sus conciertos. IV. Clavulina, polka fácil, Gazambide. V. ¡Angel mio!, vals lento, José Lon.

Este notabilísimo número se vende al precio de una peseta, en los almacenes Valencia, calle del Mar, 19 y 21.

Los duros emigran al extranjero

La exportación de la plata es un hecho que comienza a preocupar al comercio. Ya en el Congreso, un diputado dió días pasados la voz de alarma, proponiendo la adopción de medidas para evitar la salida de la moneda de plata de España, que causaría un conflicto tan grave como el de las subsistencias. Aquí en Valencia el acaparamiento de la moneda de plata comienza a realizar se con caracteres verdaderamente alarmantes. Los duros de las emisiones de 1875 y 1876 se pagan a 550 y 6 pesetas, y agentes, dícese que de una entidad bancaria, los solicitan sin rebozo, llegando en algunas ocasiones a satisfacer 650 pesetas por duro.

La preferencia por esta clase de moneda la fundan algunos en que en su alcaicón entra gran cantidad de platino, cuyo precio se halla por las nubes. De todos modos, conviene que, tanto las autoridades, como el público, se prevengan contra este nuevo agio, que contribuiría a consumar la ruina de España.

Notas de arte

Un cuadro de Ruano

Ruano, el buen pintor y excelente artista, une a estas condiciones, la de ser un trabajador infatigable. No hay corrida de toros en la que en los carteles anunciadores no campee su firma.

No hay artista que para su reclamo no exhiba su efigie, hecha por Ruano.

Y cuando nos lo figuramos rendido y agobiado, nos invita a ver un cuadro que ha hecho con destino a la próxima Exposición de Madrid.

Atendiendo a la galante invitación, acudimos, y encontramos al artista leyendo, conmovido, unos telegramas dando cuenta del gran triunfo de Varehito en la corte. Se sobrepone a la emoción y nos enseña su última obra.

El cuadro es de una riqueza de detalle y una tonalidad maravillosa. Un modesto torero se viste el traje de luces; el mozo de estochos prepara los "machos" de la tafileguila, y en otro término el banderillero de confianza y dos amigos contemplan la *toilette*.

Sobre una silla está la chaquetilla, que es un alarde de luz; el capote de paseo, que contempla admirado uno de los amigos, es una filigrana, y así todos los detalles, que parecen nimios, pero que son de un verisimulo grande.

Los dos estochos sobre la cómoda; la figura del mozo que arrega los cordones; todo, en fin, constituye un conjunto que hará sin duda que el excelente artista obtenga el premio que merece, no ya por su arte, al que domina, sino por su laboriosidad, digna de todo elogio.

TEATRALERIAS

Apolo

La compañía argentina de Nieves Lasa nos dió anoche a conocer otra obra de un autor de su país. Se titula "Mirasoles" (Girasoles), y su autor, el señor Sánchez Gardel, la califica de comedia de costumbres provincianas argentinas.

Indudablemente el autor argentino ha debido leer mucho el teatro de los Quinteros. Tiene "Mirasoles", en su argumento sentimental, en la preparación de los efectos escénicos y en el desfile y composición de tipos, puntos principales de contacto con las obras de los autores sevillanos.

El señor Sánchez Gardel, aunque quizás influido por ese teatro quinteriano, ha tenido un feliz acierto en "Mirasoles", que encierra en sus tres actos momentos de belleza, dignos del pláceme general con que el público de Valencia recibió anoche en Apolo su producción.

Ya interpretación fue discreta por parte de la compañía; notable por la de los señores López Alonso y Alonso, y admirable la labor que realizó la actriz Nieves Lasa.

De claro temperamento artístico, el tipo de "Azucena", la soñadora jovencita provinciana, va adecuadísimo a sus condiciones, y nos conmovió la señora Lasa en sus ingenuidades primero, en sus amarguras luego, admirando su transformación en la amorosa escena final.

Nuestra enhorabuena. El telón se levantó muchas veces en loor de autor e intérpretes.

El teatro, concurredísimo.

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta por ejemplar.

Nuestra exportación

Nota de las cajas de cebolla y de naranja que se han embarcado en la región valenciana durante la semana del 28 de marzo al 3 de abril:

Para Londres: Vapor "Capitán Segarra", con 799 cajas y 20.670 medias de naranja, salido el día 28. Vapor "Colón", con 13 cajas y 4.404 medias de naranja, salido el día 31.

Vapor "Fauna", con 6.648 cajas de cebolla, 190 cajas y 6.637 medias de naranja, salido el día 1.º

Vapor "Lucero", con 1.309 cajas de cebolla, 136 cajas y 9.083 medias de naranja, salido el día 31.

Vapor "Malorossia", con 14.166 medias de naranja, salido el día 1.º

Total: 7.957 cajas de cebolla, 1.139 cajas de naranja y 54.960 medias.

Para Liverpool: Vapor "Bilbao", con 1.500 cajas de cebolla y 17.136 de naranja, salido el día 3.

Para Manchester: Vapor "Arriabal-Mendi", con 24.726 medias de naranja, salido el día 30.

Vapor "Ibis", con 2.597 cajas de cebolla y 20.751 medias de naranja, salido el día 2.

Total: 2.597 cajas de cebolla y 45.477 medias de naranja.

Para Glasgow: Vapor "Kong Inge", con 16.660 medias de naranja, salido el día 30.

Para Bristol: Vapor "Silverlight", con 12.153 medias de naranja, salido el día 31.

Para Cardiff: Vapor "Silverlight", con 8.356 medias de naranja, salido el día 3.

Para Hull: Vapor "Ulv", con 491 cajas de cebolla, 935 cajas y 23.213 medias de naranja, salido el día 2.

Para Amberes: Vapor "Helvetier", con 11.000 medias de naranja, salido el día 29.

Vapor "Italiar", con 800 medias de naranja, salido el día 31.

Vapor "Hayorth", con 4.800 medias de naranja, salido el día 1.º

Total: 16.660 medias de naranja.

Para Amsterdam: Vapor "Medea", con 130 cajas y 9.149 medias de naranja, salido el día 31.

Para Christiania: Vapor "Sanna", con 4.469 medias de naranja, salido el día 30.

Total semanal: 12.545 cajas de cebolla, 2.224 cajas de naranja y 208.073 medias.

Datos estadísticos de comparación: En esta misma semana, de la temporada anterior, nuestra exportación fue la siguiente: 10.300 cajas de cebolla y 82.373 de naranja.

Primera asamblea de esperantistas de tierras ibéricas

La comisión organizadora de esta asamblea nos ruega la publicación de la siguiente circular:

Por primera vez en la historia de las tierras ibéricas se verá trabajar arduosamente a hombres representativos de altísimos sentimientos, guiados por la aspiración de mostrar al mundo senderos luminosos en la vida contemporánea.

Hechos de vasto alcance y trascendencia proclaman hoy la excelencia de la razón humana; el esfuerzo persistente e inquietud profunda que la sacude y los triunfos obtenidos. El ingenio y la mecánica han cuidado de borrar las fronteras materiales. Es completa la sujeción de las fuerzas de la naturaleza a la voluntad del hombre, salvando los supuestos designios de la Divinidad. Una palabra, o signo representativa, van de uno a otro continente en cortos instantes.

Pero subsisten todavía, para mayor desgracia de todos, unos mirros altísimos en orden a las actividades del espíritu. No otra cosa son las diferencias de expresión de sentimientos y aspiraciones iguales, que toman consistencia en infinitos matices y reflejan la multitud de idiomas existentes.

La destrucción de un equívoco.—No venimos a determinar la existencia de un solo idioma para todos los pueblos de la tierra. Esta pretensión resultaría una insania y sería perturbadora. Al contrario. El respeto más grande florece en nosotros para todos ellos. Solo queremos que, adunado a los idiomas naturales, exista uno, con funciones de auxiliar, independiente de toda soberanía, que pueda servir de lazo de comunicación entre todos los hombres de la tierra.

A Barcelona corresponde y pertenecerá el honor.—La ciudad excelsa, que ha sentido siempre los latidos del alma universal, es el lugar escogido para llevar a término la idea de reunir, en asamblea deliberante, a los esperantistas de tierras ibéricas, para debatir y tratar, en diversas sesiones, actos y conferencias, todos los problemas afectantes al hecho de internacionalizar un idioma independiente, respetando, con plenitud, la soberanía de cuantos hoy existen.

Pedimos un pequeño convenio material y la plenitud del moral.—En reuniones solemnes, presidentes y delegados de los Grupos Esperantistas de Barcelona aprobaron las líneas generales del proyecto y confíaron a "Fajro" desarrollarlo. La magnitud de la tarea a realizar se

Talleres tipográficos de "La Correspondencia de Valencia"

Libros - Folletos
Periódicos - Revistas - Tarjetas
Membretes

Talonarios - Facturas - Prospectos
Muestrarios - Carteles - Circulares

Fotograbado - Bicolor - Tricromía

CRONICAS DE EUZKADI.

EL MOVIMIENTO NACIONALISTA EN EL PAIS VASCO

El partido nacionalista vasco atraviesa en estos últimos tiempos, sobre todo en Bizkaya, una era de persecución. Los Gobiernos españoles han desatado sus iras contra él, como si con su insensata conducta los políticos de Madrid se propusieran ahondar el abismo que separa al Estado de los pueblos que lo constituyen.

En su campaña persecutoria, no se han limitado los instrumentos del poder central a extremar el rigor en la aplicación de las leyes; no; cuando la ley no les ha ofrecido ningún resquicio para lograr sus planes, la ley ha sido vulnerada.

Se han declarado ilícitos gritos inocentes que hasta ahora se consideraban perfectamente lícitos. Por este delito se ha dejado morir en la cárcel, sin permitir que le visitara el médico de la familia, sin someterle al tratamiento adecuado, y hasta sin agua potable, a un adolescente, muchacho de conducta ejemplar. Por este hecho, y por otros de índole parecida, que la prensa hizo públicos, se abrió una información contra el director de la prisión, que ha motivado, como consecuencia, el traslado del... capellán del mismo, el cual no quiso amparar con su silencio tales enormidades. Se ha llegado a procesar y suspender en el ejercicio de su cargo, después de publicado el último indulto, a un diputado provincial, por un delito incluido en aquél y cometido antes de su concesión.

El espolique, el acicate que estimula a las autoridades españolas en perseguir sin tregua a los nacionalistas vascos, sin darles cuartel ni reconocer los derechos que la Constitución concede a todos los ciudadanos del Estado, es la "Liga Monárquica". Esta entidad es un estanco de españolismo, establecido para explotar la "patriotería".

Los motivos de la incompatibilidad de la Liga con el nacionalismo son muy explicable, aunque confesables no lo son tanto.

Dominaba en Bizkaya la política de escritores. Unos cuantos plutócratas enriquecidos, propietarios de las minas y centros siderúrgicos, eran enviados a las corporaciones mandatarias suyos, adscritos a diferentes partidos políticos, con el fin de ocultar bajo la túnica popular sus libras de criados.

El partido nacionalista arrebató su predominio en aquella nefasta "Diana" y su 1917, al apoderarse de la mayoría de la diputación, la desalojó de su baluarte más preciado. Además, les desposeyó de todos los cargos de representación parlamentaria, que antes monopolizaba, detentándolos a la voluntad del país, y con los cuales decoraban sus estirpes vulgares y sus talogues.

Entonces, su experiencia en los negocios les sugirió una idea salvadora; la creación de una Sociedad anónima para explotar el favor oficial, la influencia en Madrid, y expender patentes de españolismo. En el país de los monopolios se estableció un monopolio más. Así surgió la "Liga Monárquica", como una de tantas empresas mercantiles. Se reunieron cuatro señores y fundaron la razón social. Luego buscaron unos testaferrus, para que diesen la cara, y halagándoles su vanidad, colocaron al frente, como cabeza visible de tal entelequia, a un neurasténico, a un desechado, a un pobre hombre, atrabiliario y megalomano. Los demás maniobran detrás de la cortina.

Estaba ya todo preparado; había que dar la batalla al nacionalismo, oponerse en su avance formidable, contener su arrollador incremento. Para ello era necesario formar el cuadro, y a este fin se unieron en inminente matrimonio, en contubernio inmoral, todos los partidos españolistas, desde los socialistas de Prieto a los noelbistas. Los republicanos fueron los que con más entusiasmo sellaron con un apretado abrazo su alianza con los mauristas de "La Liga". Esto no debe sorprender, porque la suprema aspiración hoy de todo republicano de Bizkaya, es llegar a ser criado de "casa y boca"; cuando menos de boca, del señor; de don Horacio I, el Magnánimo.

Pero todo ello no bastaba; el dar la batalla al nacionalismo dentro de la legalidad, era ir a un fracaso seguro. Había llegado la ocasión de que la "Liga" respondiese a los fines para que se había creado. Era preciso conseguir en Madrid una patente de corso para luchar frente a los nacionalistas. Estos debían ser declarados fuera de la ley. Lo consiguieron. Se anulaban repetidamente actas ganadas dentro de la más absoluta legalidad. Subió al poder el austero Maura. A pesar de sus decantados amores al orden y a la legalidad, saltando por encima de todas las leyes, don "Antonio el austero" anuló su censo electoral, informado favorablemente por el director del Instituto estadístico, y restauró otro, amañado por los secuaces de Prieto. No contento con esto, para despojar a los nacionalistas de la mayoría de la diputación, agrupó a uno, los dos distritos de Durango y Markina. Como tampoco esto bastaba, por otro real decreto desposeyó de sus cargos a los diputados que los representaban, cuando todavía se hallaban a la mitad del período de su gestión. De este modo se arrebató a los nacionalistas la representación que legítimamente les correspondía, pero a costa de fomentar el separatismo.

Esa "patriótica" labor corre a cargo de la Liga Monárquica, que emplea dos armas que no pueden ser más eficaces: la iniquidad y la delación.

Los Gobiernos españoles recogerán los frutos de su insensatez, al sacrificar el prestigio del poder a las concepciones de unos cuantos caciques engreídos.

BOQUE DE ANDRÉXOZETXA.

Bilbao, marzo 1920.

nos ha impuesto. Esa magna asamblea determinará la fijación anímica de millares de personas que, en todo el orbe, sienten, también, la grandiosidad del problema. Por primera vez, al propio tiempo, Iberia, puede aparecer como una gran unidad moral y una gran fuerza, en orden a un vital y trascendente humanismo.

Detalles complementarios.—Sección para inscribirse: 1.º Esperantistas de tierras ibéricas (y extranjeros que quieran inscribirse). 2.º Adscritos. Abogados, médicos, ingenieros, arquitectos y personas que quieran dar conferencias, detalles o informes, etc., respecto a la adopción de un idioma internacional independiente en los Congresos, asambleas deliberantes, etc.

Lugares.—Se designarán oportunamente, preferiéndose corporaciones culturales o mercantiles.

OBRERAS

Los pintores

Por caso imprevisto, según consta en la convocatoria, se reunirá en junta general mañana, a las ocho de la noche, los pintores murales y decoradores, para darles cuenta de la contestación dada por el gremio de patronos a las bases presentadas.

Movimiento de población

Distrito del Mar.—Nacimientos: 4 hembras.
Defunciones: 3.
Distrito de Serranos.—Nacimientos: 3 hembras.

Defunciones: Ninguna.
Distrito del Mercado.—Nacimientos: 4 varones y 3 hembras.
Defunciones: 3.
Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 3 varones y una hembra.
Defunciones: 6.
Total: Nacimientos, 16; defunciones, 12.

POSTO-FITO-KOLA ALIÑO Tónico reconstituyente De venta: Farmacias y droguerías.

NOTICIAS

El tiempo se mantiene inseguro. A las horas de sol espléndido, se suceden ratos de cielo cubierto y amenazador, y hasta de ligeras lloviznas, como ocurrió ayer tarde.

La temperatura ha refrescado un poco por la brisa del Este, señalando el termómetro 16° a la sombra y 23° a la una de la tarde; el barómetro acusa una presión de 761 milímetros, y el higómetro una humedad relativa de 74.

La tercera moda ha resultado más animada, si cabe, que las anteriores. Por la tarde han sido muy pocas las familias que, no estando reticidas en la ciudad por deberes ineludibles, han dejado de rendir culto a la tradición, saliendo al campo o a la playa a saborear la clásica merienda, amenizada con los juegos, chistes y cantos populares, propios de la Pascua.

Los más recalcitrantes han pretendido resistir el chubasco, pero han retornado algunos truenos, y la generalidad ha iniciado la retirada, y poco más tarde se ha reproducido la tormenta, acompañada de truenos y desgarrando piedra de grueso tamaño, que, afortunadamente en Valencia, ha sido de corta duración.

El tiempo después ha permanecido inseguro.

El Gobernador ha dicho hoy a los periodistas:—Esta mañana ha comenzado a salir la Guardia civil alojada en el cuartel del Norte. El escuadrón pernoctará ya esta noche en los pueblos en que ha sido distribuido.

Definitivamente han sido autorizados los horneros a subir en 10 céntimos el precio del kilo de pan, pero ajustándose al peso legal, que fijará mañana el Ayuntamiento.

Aquí, el problema—ha dicho el señor Durán—está en que el trigo nacional se vende muy caro, y de la Argentina no viene.

De huelgas solo puedo decir que los patronos metalúrgicos me entregaron las bases de un arreglo con los obreros, ofreciéndoles la mejora de jornal y otras ventajas; pero las comisiones de los obreros a quienes llamé para entregarles dichas bases, ni han venido ni siquiera han contestado a mi oficio.

Por lo demás, la provincia está tranquila, hasta el punto de que hoy no he recibido ni una sola comunicación de la Guardia civil.

Hoy, como día de saca, se han formado las interminables colas en los estancos, dando lugar a los consiguientes escándalos.

Algunos estancieros se han visto tan comprometidos, que constantemente han estado reclamando fuerza al Gobierno civil, para proteger sus personas y sus establecimientos.

Lo ocurrido no debe extrañarse, pues tres días de Pascua sin tabaco, no hay fumador que lo tolere.

Si no se pone pronto remedio al mal que se lamenta, sobrevendrá el conflicto y con él las consecuencias, que las autoridades deben evitar a todo trance.

TEATRO RUZAFÁ Todos los días LA PERFECTA CASADA LAS CORSARIAS ¡Enormes éxitos! ¡Estupendas presentaciones!

Conviendría que bien el Alcalde o el director de paseos, dieran las órdenes oportunas para alinear un árbol de los que hay frente al cuartel de Artillería, y que por su proximidad a los rails del tranvía, ocasiona continuamente desgracias.

Hay unos días fueron asistidos en la casa de Socorro de la Gloriosa dos pasajeros del tranvía del Craso, a consecuencia de golpe contra el tronco del referido árbol, resultando contusionados, y ayer tarde, en el mismo dispensario, ingresó por igual causa Vicente Pérez Orts, con fuerte conmoción cerebral. ¡Ha brá medio de evitar estas desgracias!

TEATRO RUZAFÁ Todos los días LA PERFECTA CASADA LAS CORSARIAS ¡Enormes éxitos! ¡Estupendas presentaciones!

TEATRO RUZAFÁ Todos los días LA PERFECTA CASADA LAS CORSARIAS ¡Enormes éxitos! ¡Estupendas presentaciones!

El presidente de la Asociación de la Clase Media ha telegrafado al ministro de Abastecimientos, rogándole autorice a esta Junta provincial de Subsistencias para bajar la tasa del precio de los fluidos eléctrico y gas, por los grandes perjuicios que están sufriendo los consumidores a causa del alza exorbitante que en dichos precios exigen las Compañías.

PEDID JABON FORTUNA. Inmejorable para uso doméstico. Los maestros jubilados y pensionistas podrán retirar los haberes últimamente devengados, hasta el día 12 del actual, en el domicilio del habilitado, a las horas de costumbre.

Las manos ásperas y agrietadas producen siempre efecto desagradable. Una aplicación de "ESCRINA" las pone finas. Farmacias y droguerías.

En la Sociedad valencianista "Lo Rat-Perat" dará mañana, a las seis y media de la tarde, una conferencia don F. Ping Espert, desarrollando el tema "La integralidad del teatro valenciano. Posibilidad de su creación".

Don José Gaos Berea, notario de esta capital, ha trasladado su estudio a la calle de Lauria, 24, principal.

Han sido nombrados maestros interinos: De Orientación, don Ricardo A. Llopis, y de Fuente Encarnar, don Salvador Muñoz Escriba.

RESFRIADOS CAUSAN LA GRIPPE E INFLUENZA.—EL LAXATIVO BROMO QUININA (Pastillas) desvía la causa. Su uso a tiempo evitará la Influenza. Solo hay un "Bromo Quinina". Exíjase el Legítimo con la firma de E. W. Grove en cada cajita. París Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

TEATRO RUZAFÁ Todos los días LA PERFECTA CASADA LAS CORSARIAS ¡Enormes éxitos! ¡Estupendas presentaciones!

La Juventud Izquierda Liberal está organizando, para el sábado próximo por la tarde, una matiné aristocrática en el teatro Olympia, a beneficio de las familias de los muertos y heridos a consecuencia de la explosión del pailebot "Liovet Hermanos".

La suscripción abierta por el comité de Socorros a las expresadas familias, asciende a 9.549'37 pesetas.

El expreso de Madrid ha llegado con 45 minutos de retraso.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, tónico-digestivo y anti-gastrálico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

Mañana, como ya anunciamos, quedará abierto hasta el 17 del corriente, en la habitación de Culto y Clero de esta diócesis, el pago de la asignación de marzo para todos los participantes que presenten sus recibos al cobro.

CIRCO REGUES Hoy, a las diez noche, "La casa de los milagros", "De Madrid al infierno" y "Las corsarias" (grandioso éxito).

Como resultado de las gestiones realizadas por el presidente del Circolo de Bellas Artes, se ha recibido en el Gobierno civil un telegrama del delegado de Transportes, en el que dice que han sido comunicadas a las Compañías respectivas las oportunas órdenes para que las obras que los artistas de esta capital envíen a la Exposición que se ha de celebrar en la corte, queden exceptuadas de la vigente suspensión de facturaciones, sea cualquiera la estación de procedencia.

También hoy, en las oficinas públicas, se ha santificado la Pascua. Dicho se está con ésto, que ha sido un día completamente gris para los periodistas.

Terminado su aprovechado viaje de compras a París y otras importantes capitales extranjeras, de donde ha traído lo más nuevo y chic que se conoce, ha regresado a Valencia la acreditada modista doña Concha Merelo.

CIRCO REGUES Hoy, a las diez noche, "La casa de los milagros", "De Madrid al infierno" y "Las corsarias" (grandioso éxito).

Yoghur y Kefir. Paz, 18. Elaboración diaria. Servicio a domicilio.

El gobernador civil de Barcelona estuvo ayer tarde a última hora en Capitanía general, con objeto de despedirse del señor Palanca.

Esta mañana, en el tren expreso, ha marchado el señor Maestre a Barcelona, siendo despedido en la estación por el Capitán general y muchos amigos participantes.

El Gobernador civil ha llegado a la estación cuando ya el tren se había puesto en marcha.

TEATRO RUZAFÁ Todos los días LA PERFECTA CASADA LAS CORSARIAS ¡Enormes éxitos! ¡Estupendas presentaciones!

NECROLOGÍA Hoy nos ha sorprendido dolorosamente la noticia del fallecimiento de nuestro distinguido amigo el señor don Manuel Fernández Montenegro.

Hace muy pocos días tuvimos el placer de saludarle, y aunque nos habló de que el estado de su salud no era completamente satisfactorio, nunca creímos que tan cerca estaba el momento de su separación eterna.

El señor Fernández Montenegro era sobradamente conocido en Valencia para que tengamos que hacer su necrología.

Caballero, cristiano, afable y bondadoso, contó con las simpatías de cuantos tuvieron la fortuna de tratarle.

A sus afligidas hijas y demás familia enviamos la expresión de nuestro sincero pésame.

Descansen en paz el alma del finado.

SUCESOS El herido de anoche Varios individuos iban anoche a las doce y media visitando los bars de camareras de los alrededores de la calle de Gracia, y al llegar al bar Pay-Pay, de la calle de Padilla, uno de los del grupo, llamado Vicente Gómez Romero (a) Peluquero, de 26 años, soltero, empezó a llorar borrachos a cuantos por allí pasaban.

Dióse por aludido Vicente Andrés Samago, de 25 años, soltero, ebanista, y sin mediar palabra hizo dos disparos de arma de fuego contra el Gómez, que resultó herido de un balazo en la región externa, junto al séptimo espacio intercostal.

El lesionado fué conducido al Hospital, donde se le curó, apreciándole además síntomas de alcoholismo, siendo calificada la herida de pronóstico reservado.

El agresor se dio a la fuga, siendo detenido en la plaza de Rodrigo Botet por el soldado del regimiento de Guadalajara Enrique Barberá Mota, al que auxiliaron los guardias de Seguridad números 122 y 125.

Se le ocuparon un revólver Smith y una pistola automática, marca Victoria, y fué puesto a disposición del juzgado de guardia, que era el de San Vicente.

MILITARES La jura de la bandera Decididamente el próximo domingo jurarán la bandera los reclutas incorporados recientemente a los cuerpos de la guarnición.

El acto se verificará en el pascio de la Alameda.

Noticias de teatros Remedio seguro contra la encefalitis tórgica Obtendrás la segura curación de esta temible dolencia, viendo el maravilloso desfile de las 22 soberbias majas de Talavera, de "La perfecta casada", y el deslumbrante cuadro de las 20 hermosas mujeres, que con 20 estupendos mantones de Manila, figuran en "Las corsarias". Ambas obras, de enormes y resonantes éxitos, se representan todos los días en el afortunadísimo teatro Ruzafa.

RELIGIOSAS La parroquia de San Martín ha celebrado hoy el Comulgador de Impedidos, que ha recorrido las calles que ayer anunciamos.

El número de comulgantes ha sido el de cuatro, y ha llevado a Su Divina Majestad el beneficiado de la parroquia, don Vicente Ori.

También han precedido al palio, niños de San Vicente con palmas, y apostrojado con faroles.

Un piquete del regimiento de Mallorca, al mando de un oficial, ha dado escolta de honor.

Desde los balcones de la carrera se ha arrojado gran cantidad de flor al paso de Su Divina Majestad.

En el Colegio de San José, de la Compañía de Jesús, se celebrará el domingo próximo la Fiesta Eucarística, en que recibirán la primera Comunión los alumnos Antonio An-

Neutrácido Español Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable, ha sido premiado por el eminente JURADO DE LA PRIMERA EXPOSICION NACIONAL DE MEDICINA E HIGIENE Primer Certamen a que ha concurrido. Exento en absoluto de calmantes, bicarbonatos y bismutos, vence permanentemente todas las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO E INTESTINOS FRASCO, 6 PESETAS; FRASCO DOBLE (medio litro), 10 PESETAS :: Concesionario exclusivo: JOSE MARIN GALAN :: SEVILLA ::

Ocasión Se traspaese el entreuelo de la calle de San Vicente, 48, y se venden muebles. Razón, en el mismo. ANIS RIOS A LA VENTA EN LOS CAFES, BARS Y ULTRAMARINOS MAS IMPORTANTES Depósitos al por mayor (Bodega de la Sangre, Carrascal. Destileria: JOSE RIOS, Sida (Valencia)

Doña Josefa Almiñano Bochóns en cumplimiento del segundo mes de su fallecimiento Sus hijos doña Josefa y don Fermín Mir Almiñano e hijo político don Rafael Baeza suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos. R. I. P. LA SEÑORA

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—San Eufanio, Obispo, mártir. Misa y oficio de la Paróquia de la Santa Cruz. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete de la tarde. CUARENTA HORAS.—Principian en la parroquia de la Santísima Cruz. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Corpus Christi, Santísimo Sacramento. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Remedios, en San Juan y San Vicente.

Bar BOMBILLA 34, Ribera, 34 Concierto, de 4 a 7 y de 9 a 1. Sandwiches, licores y refrescos de todas clases, servidos por diez elegantes y simpáticas señoritas, a precios corrientes.—Café, 0'30.

DOLORINA LO MEJOR PARA EL DOLOR DE CABEZA DOSIS: 20 Centimos PÍDASE EN FARMACIAS Y PROVEEDORES

Teatro Lírico Programa para hoy. Colosal éxito de la film en cuatro partes, titulada EL final de una novela Argumento original. Estrano de la película cómica en dos partes, titulada La reina del fogón DOS COLOSALES ÉXITOS, DOS Sesión desde las 8'30 a las 12'30.

SALON DE MODA Hoy Gran éxito Hoy EL BESO Programa Paramount Mañana: PINA MENICHELLI. GRAN MUSIC-HALL MARTÍ Todos los días, 3'30 tarde y 10 noche, extraordinarias secciones. Espectáculo de atracciones de variedades.

EL MEJOR CAFÉ YAUCO SELECTO lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 174. Sociedad Valenciana de Agricultura Por este aviso se saca a concurso la vacante de consejero que existe en la Sociedad Valenciana de Agricultura con el haber anual de tres mil pesetas. Las obligaciones y demás condiciones propias del cargo, estarán expuestas en la secretaría de la Sociedad. Las solicitudes podrán dirigirse al señor presidente de la Sociedad hasta el 15 del actual.

ALBUMINURIA Los médicos recomiendan como desayuno AVENACACAO a base de fosfatos, tricalcicos. FLAN IDEAL ¿Quiere usted preparar al momento un delicioso FLAN? Emplee el FLAN IDEAL. En ultramarinos. Tiro de palomo La Sociedad Cazadores "LA DIANA", celebrará junta general, por primera y única convocatoria, el día 7, a las nueve de la noche, en el Muelle, núm. 27, casa Mariano.

Teatro Principal Hoy, a las 6 tarde y 10 noche DESPEDIDA del célebre ilusionista Wetryk Magia, ilusionismo y transmisión 4 grandes acontecimientos, 4 días 14 abril, a las 10 noche Día 15 abril, a las 6'30 tarde 2 únicos y extraordinarios conciertos por el coloso del violín MANEN Queda abierto el abono hasta el día 12, a las once de la noche Debut de la compañía del teatro Español de Madrid, de Jacinto Benavente y Ricardo Calvo 11 únicas funciones noche 3 únicas matines los días 19, 20 y 21

TELEGRAFO Y TELEFONO

Las corridas de ayer

Final de la de Madrid

Varelo, en el séptimo, realizó una faena de muleta muy valiente y adornada, y mejoró el estoque por derecho, entrando temerario. Descabelló al primer intento. En el que cerró plaza, Sánchez Mejías, previa una buena faena de muleta, dio un pinchazo hondo, curatando, y descabelló.

Barcelona

En la plaza Antigua, Paco Madrid, Zapatero y Belmonte II, lidiaron reses de Pérez de la Concha. Paco Madrid estuvo pesado con el estoque en su primero, y dió un pinchazo y un soberbio volapié al cuarto, que le valió ovación y oreja. Mató este toro en sustitución de Zapatero. Al quinto lo despachó de un buen estoqueazo.

Zapatero, en el segundo, estuvo valiente con la muleta, matando a la res de dos pinchazos y una entera. Al entrar a matar la última vez salió tropicando, ingresando en la enfermería, donde fue curado de un varietazo en la región precordial. Belmonte, en el tercero, fue aplaudido por el volapié que empleó para despacharlo.

Sufrió un varietazo en las costillas, pero después de curado volvió al ruedo.

Al sexto, que fue manso, lo despachó de un pinchazo hondo.

En las Arenas, por no querer actuar los hermanos Landa, torearon Caselles, Urriarte y Pouly.

Caselles estuvo valiente en el muleto, aunque algo premioso con el capote.

Urriarte, pésmo en su primero, y muy bien en la muerte del quinto, del que le fue concedida la oreja.

Pouly mató al tercero de media tendida.

El sexto fue muerto a puntilla entre barreras, pues después de saltar al callejón, no hubo modo de reintegrarlo al ruedo.

El Consejo de ministros

El Consejo de ministros terminó cerca de las nueve y media de la noche. El ministro de Instrucción abandonó el local mucho antes de que el Consejo terminase.

El general Weyler estuvo en la Presidencia durante la celebración, entrevistándose breves momentos con los ministros, para lo cual quedaron en suspenso las deliberaciones. Según manifestó el general, esta visita fue de mera cortesía.

Del resultado de la reunión facilitaron los ministros una nota a los periodistas, diciendo que habían sido examinadas minuciosamente las cuestiones pendientes, fijándose el criterio que ha de seguirse en la cuestión de los presupuestos.

El señor Ortúño dió cuenta de su fórmula relativa a las tarifas ferroviarias, solicitando de sus compañeros de Gabinete que estudiaran detenidamente las modificaciones que introduce en el primitivo proyecto de elevación de las tarifas.

Quedaron resueltos algunos expedientes de distintos departamentos; el general Villalba sometió al Consejo un proyecto encaminado a elevar los jornales a los obreros empleados en las fábricas militares.

Fue examinado el expediente relativo al anticipo a la prensa, acordándose que el ministro de Hacienda someta hoy su ponencia al Consejo un proyecto encaminado a elevar los jornales a los obreros empleados en las fábricas militares.

Respecto al problema de aumento de tarifas, se convino que el ministro de Fomento visite a los jefes de las minorías para informarles de la solución antes de presentarla a las Cortes.

La fórmula, como es sabido, comprende tres casos: Subida de sueldos y jornales; aumento de salarios con relación a la jornada de ocho horas; reposición de material por las Compañías.

Una manifestación

Un numeroso grupo de mujeres se presentó en el ministerio de la Gobernación en son de protesta contra los caseros, denunciando que en el transcurso de dos años han subido los alquileres dos veces, y todavía les amenazan con una nueva subida.

El subsecretario enfermo

El subsecretario de la Presidencia, señor Canals, no acudió a su despacho por encontrarse enfermo.

El presidente

El señor Allendesalazar estuvo esta mañana en Palacio, despachando con el Rey, y de allí se trasladó al ministerio de Marina, donde firmó los asuntos pendientes de trámite ordinario.

Al salir de Palacio el presidente fue interrogado por los periodistas: —No ocurre nada—les dijo.

He despachado con su majestad, poniendo a la firma un decreto dando carácter oficial a la Junta organizadora del centenario de Sebastián Elcano.

De otras cosas nada puedo decirles.

Un periodista: —Se asegura que está usted decidido a plantear la crisis antes de que se aprueben los presupuestos.

El presidente: —Esas son cosas que se dicen; en realidad, yo solo vengo obligado a cumplir el compromiso de dejar normalizada la situación económica.

Eso no quiere decir que deje de intentar la solución del problema de las tarifas ferroviarias, que es un asunto nacional.

En ello estamos y trataré de conseguirlo.

Si tengo éxito, bien; sino lo dejaré y ya veremos qué pasa.

El periodista: —¿Quedarán aprobados los presupuestos antes del 20?

El presidente: —Creo que sí, pues con lo que resta de semana y con la que viene hay tiempo sobrado para ello.

De Gobernación

Nos recibió esta mañana el ministro de la Gobernación a los periodistas, comunicándonos los siguientes informes oficiales:

En Córdoba sigue la huelga de obreros.

En las minas de Peñarroya entran al trabajo 300 obreros no asociados.

Comunica el gobernador de la Coruña que le visitó una comisión de Santiago para darle cuenta del término de la huelga en aquella población.

La huelga de mineros de Asturias sigue en pie.

El viernes se reunirá la comisión mixta de patronos y obreros para buscar solución al conflicto.

En Santander han reanudado el trabajo los obreros.

Revista militar

El general Cavalcanti marchará mañana a Valladolid, con objeto de revisar a las fuerzas del regimiento de Caballería de Parnesio.

Permanecerá allí dos días, y a su regreso marchará a Vitoria, con objeto de revisar a las fuerzas de la referida arma que guarnecen aquella plaza.

En Palacio

El Rey despachó esta mañana con el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Luego recibió en audiencia al nuevo alcalde de Madrid, señor conde de Limpías; al alcalde saliente señor Garrido Juristay, y a los nuevos tenientes de alcalde del ayuntamiento de Madrid.

Con todos ellos conversó el Rey acerca de asuntos de interés para la capital.

Les indicó la conveniencia de hermoear con jardines las riberas del Manzanares, y la de dar mayor amplitud a la beneficencia, construyendo un hospital en un local capaz para 5.000 camas, en donde pueda recibir albergue todo el que lo solicite, encargándose del pago de las estancias la provincia a la que el enfermo pertenece.

Los comisionados salieron encantados de su entrevista con el Monarca.

Después complimentaron al Rey el capitán general de Aragón, el Obispo de Madrid y el marqués de Portago.

La Reina doña Victoria concedió varias audiencias.

Luego presidió la asamblea de la Cruz Roja, a la que asistieron la Infanta doña Isabel y la duquesa de Talavera.

En esta asamblea fue leída la Memoria reglamentaria, y aprobadas las cuentas del pasado año.

Weyler en Palacio

A la una y media de la tarde se presentó el general Weyler en Palacio, con sus ayudantes.

Los periodistas le saludaron, y el general les dijo: —Vengo a complimentar al Rey; nada más puedo decirles.

El centenario de Elcano

La parte dispositiva del decreto firmado hoy dando carácter oficial a la junta organizadora del centenario a Elcano, dice así: —"Acogiendo la patriótica y educadora idea de la Sociedad Económica de Guipúzcoa de conmemorar el IV centenario de Sebastián Elcano a su regreso de la expedición de 6 de septiembre de 1522, organizada por Magallanes, con la eficaz cooperación de aquel gran marino guipuzcoano, se crea una junta, bajo mi presidencia efectiva, y de la que formarán parte el presidente de la diputación guipuzcoana, los presi-

dentos de las entidades y representantes de la prensa de dicha provincia."

De Marruecos

El alto comisario de España en Marruecos telegrafía desde Rogaia, que salió a caballo de Tetuán, visitando las kabilas de Wad-Ras y Beni-Me-Zayas, siendo cumplimentado por el khalifa moros principales y pueblo, que hicieron actos de sumisión a España.

Recorrió la carretera de Harixa, comprobando que se trata de una excelente vía de comunicación, por el Fondack de Tetuán a Tánger.

El alto comisario revisó las respectivas columnas que guarnecen aquella zona. —Mencheta.

MADRID 6, 16'15.

Comentarios

Los pasillos del Congreso vieron-se desanimados desde primera hora.

El señor La Cierva, en un grupo formado por diputados y periodistas, decía que se trataba de establecer un equívoco, si era cierta la noticia de que el Gobierno proyectaba dar solución al asunto de las tarifas ferroviarias.

Un periodista de los presentes replicó que había oído al propio señor Allendesalazar expresar deseos de abandonar el poder en cuanto quedaran aprobados los presupuestos, y el señor La Cierva, dijo: —"Ah! Entonces se quiere echar al Gobierno a la vía muerta, y formar un tren directo hasta octubre."

El señor Ortúño manifestó a los periodistas que había visitado a los señores Alba, Alcaá Zamora y conde de Romanones, a los cuales expuso las modificaciones introducidas en el dictamen primitivo sobre el aumento de tarifas ferroviarias.

Dijo que todos le habían dado facilidades, incluso el conde de Romanones, que ofreció obligar a don Leonardo Rodríguez a que se incorporara nuevamente a la comisión dictaminadora.

La "Gaceta"

Publica una disposición aprobando el reglamento provisional para el régimen y gobierno de los tribunales de examen de la Armada. —Mencheta.

MADRID 6, 17'15.

Manifestación

El próximo domingo organizarán una manifestación los vecinos de Madrid para pedir que no se suspendan las sesiones de las Cortes sin que quede aprobado el proyecto de ley sobre Inquilinato.

Patrocinan esta manifestación el Círculo de Unión Mercantil, la Federación Gremial, la Defensa Mercantil y la Sociedad de Drogueros. —Mencheta.

MADRID 6, 18'15.

Accidente de aviación

Un muerto y un herido grave

A las doce y media ha caído en el aeródromo de los Cuatro Vientos el aparato de aviación "Cavron", tripulado por el teniente de Infantería señor Martorell y el teniente de Caballería señor Cano.

El primero ha resultado muerto. El segundo gravemente herido. —Mencheta.

Las sesiones de Cortes

Madrid 6.

Congreso

Abre la sesión el señor Sánchez Guerra a las tres y media de la tarde.

La Cámara está desanimada. El señor GARNICIA recoge algunas de las manifestaciones que formuló el señor Zabaia en una de las sesiones anteriores, referente a los atropellos cometidos por un jefe de negociado del ministerio con el secretario judicial de San Clemente.

Justifica el ministro la conducta de sus subordinados.

El señor ALBAFULL censura los atropellos que dice han cometido las autoridades de Tarragona con algunos de los concejales recientemente elegidos.

El señor GARNICIA promete enterarse.

El señor ALOMAR censura que no haya sido incluido Villalonga entre los indultos de Viernes Santo.

Pregunta al Gobierno qué es lo que se propone hacer con este reo.

Se ocupa del proceso por la muerte de los guardias civiles, y dice que el indulto de estos reos resultaría más que de gracia, un acto de verdadera justicia.

El señor GRESPO DE LARA formula ruegos de interés local.

El señor GARCIA GUILARRO denuncia atropellos cometidos por la Comisión provincial de Valencia.

El señor FERNANDEZ PRIDA niega estos atropellos.

El señor FERNANDEZ DE LOS RIOS ruega al Gobierno que defina la actitud que España ha de adoptar ante los acuerdos tomados en el Congreso internacional de Washington.

Se entra en el orden del día. Comienza la discusión del articulado de los presupuestos.

El señor DOMINGUEZ PASCUAL hace algunas observaciones referentes a las modificaciones que en dicho articulado se introducen.

El señor CAMBO estima que el mayor pecado que pudieran cometer estas Cortes, sería el de aplicar el artículo 130 del reglamento, en la forma solicitada por el señor Domínguez Pascual.

Creo conveniente que se discuta ampliamente el articulado para suplir algunas omisiones cometidas.

El señor VILLANUEVA declara que la forma en que viene el articulado, constituye una infracción del reglamento.

Le contesta brevemente el ministro de HACIENDA. (Continúa la sesión.)

Senado

Preside el señor Sánchez de Toza, y hay designación completa en la Cámara.

Jura el cargo el señor Fidalgo. El señor MORALES solicita se traigan antecedentes a la Cámara antes de comenzar la discusión del presupuesto de Justicia.

El señor GONZALEZ ECHAVARRI denuncia al consúl de España en Frankfurt que tiene abandonados los intereses que se le han confiado.

Solicita asimismo que se abra una información sobre el particular y que se intensifiquen las relaciones con las Repúblicas hispano-americanas.

El marqués de LEMA disculpa al consúl mencionado, y añade que España tiene verdadero interés en mantener las relaciones con las indicadas Repúblicas.

El señor CUDIERNA censura el incumplimiento de la ley de Contabilidad.

El señor ALLENDESALAZAR lo justifica por la anomalía de las circunstancias.

Otros senadores formulan diferentes ruegos.

Noticias de provincias

BARCELONA 6, 15'40.

Riña entre obreros

En Olesa de Montserrat ha ocurrido una reyerta entre los obreros del ferrocarril que está construyendo en dicho punto La Canadiense.

Al salir de un café de camareras un grupo de obreros cuestionaron, hasta llegar a agredirse.

Uno de ellos resultó degollado de un navajazo.

Otros dos obreros resultaron con heridas graves.

El general Aldir

En el expreso de la corte ha llegado esta mañana el general Aldir.

Condecoración

Le ha sido concedida la encomienda de Isabel la Católica al ex-teniente de alcalde señor Vía Mariategas.

En libertad

Por disposición del juzgado ha sido puesto en libertad Eduardo Morfe Martínez, que fue detenido por suponerse autor de la colocación de una bomba en la calle de los Almogávares.

Procesamiento y prisión

La autoridad judicial ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra José Soto, detenido por suponerse que ha tomado parte en el atentado contra el patrono señor Rauriel.

En el mismo estado

Continúa sin solución la huelga de oficiales peluqueros y barberos.

El embajador de Suiza

Ha llegado el ministro plenipotenciario de Suiza en España.

En el apéndice de Gracia ha sido recibido por el consúl general de su nación y miembros más significados de la colonia suiza.

Se hospeda en el hotel Ritz.

Los cocheros

Los obreros cocheros de Barcelona han formulado nuevas bases a los patronos.

Caso de que no las acepten, se declararán en huelga.

Una de ellas consiste en el jornal mínimo.

Consejo de guerra

En la Cárcel Modelo se ha celebrado un Consejo de guerra, presidido por el teniente coronel de Infantería señor Jaén.

Aparece encartado un individuo

llamado Tablada, a quien se acusa de haber repartido nojas excitando a la sedición.

La sentencia no se hará pública hasta que la apruebe el capitán general.

Sumaria

Ha ingresado en la cárcel, a disposición del juez militar y capitán de Infantería don Francisco Pérez, el paisano Jaime Manuel Martí, acusado de injurias a un sargento de cazadores de Barcelona, que le reprendió al intentar pasar entre las filas del regimiento durante una formación.

ZARAGOZA

Los sumarios por la rebelión

Zaragoza.—El juez militar que entiende en los sumarios por la rebelión que se registró en el cuartel de Artillería del Carmen, los ha elevado a plenario.

El fiscal califica los hechos ocurridos de rebelión y pide penas gravísimas para los encausados, que son 21.

Los acusados han procedido al nombramiento de defensores. —Mencheta.

BILBAO

Huelga resuelta

Bilbao.—Ha quedado resuelta la huelga de obreros mineros.

A los menores de 18 años se les aumenta el jornal en un 25 por 100. A los menores de 16 se les eleva el jornal a 485.

Los que cobraban 3 pesetas, percibirán 5'35.

El hallazgo de los cañones

El juez de Sestao sigue las diligencias por los dos cañones encontrados en la estación de Casetas, en un vagón de creosota.

Parece que el dueño de estos cañones los adquirió en los astilleros del Nervión, de un barco desartillado, remitiéndolos a un hermano suyo residente en Barcelona, para adornar una finca.

El dueño se llama don Manuel Pen. —Mencheta.

CADIZ

Huelga en los astilleros

Cádiz.—Huelgan unos 2.000 obreros de los astilleros.

Temese que se propague la huelga a todas las secciones. —Mencheta.

TOLEDO

Asesinato

Toledo.—En un tejado próximo a la estación del ferrocarril se ha encontrado el cadáver de un hombre con la cabeza aplastada.

El interfecto vestía traje de trabajador.

A diez kilómetros del sitio indicado, en la línea férrea, se ha encontrado una enorme piedra con varias manchas de sangre.

Se ha identificado el cadáver, resultando ser el de un individuo apodado Malollin, natural de Fonsera.

Se ignoran más detalles. —Mencheta.

MURCIA

La corrida de Pascua

Murcia.—En Chinchilla hubo gran animación.

El tren correo vino abarrotado de viajeros.

Al descender del vagón Joselito, Belmonte y Sánchez Mejías, el numeroso público que había en la estación les aplaudió con entusiasmo.

En el mencionado tren llegaron muchos taurinos de Madrid.

Los trenes de Cartagena y Alicante llegaron repletos de viajeros.

El ruedo de la plaza ha sido achicado un metro, quedando así un callejón espacioso.

pinchazos y una estocada corta, que promueve palmoteo.

"Camisón".—Le verónica Sánchez Mejías, sin que el toro acuda, por estar aplojado.

Apurándolo mucho, por ser manso, acepta tres varas.

Cogidas de Sánchez Mejías y de Rodas

En uno de los pases es enganchado por el vientre el matador y lanzado a gran altura.

El banderillero Rodas acude al quite y es volteado.

Queda en la arena tendido boca arriba y sin conocimiento.

Entre el público la emoción por los dos cogidas es grandísima.

Las asistencias conducen a Rodas a la enfermería.

Sánchez Mejías acaba al bicho previo un breve trasteo, una estocada perpendicular y descabella.

Al ser arrastrado el toro pasa el matador por su pie a la enfermería.

"Cragito".—Torea José por verónicas que son aplaudidas, y el toro, por manso, es condenado al tuentem, faena que realizan Cuco y Tuestinas.

Joselito, sentado en el estribo, aguantá media y dibuja unos pases monumentales, que el público aclama puesto de pie, pidiendo música.

Una estocada, un pinchazo, y como apoteosis, las dos orejas y el rabo.

"Jiguero".—Belmonte se luce en las verónicas con que lo saluda y en un quite. Acosándolo mucho toma el toro cuatro varas y propina dos batatazos de ordago.

Maera y Morenito de Valencia prenden tres pares.

Belmonte tora de muleta valiente, agarrándose a los cuernos. Después dá una estocada superior, moñándose las cántiles. (Ovación y petición de oreja.)

"Tortillero".—Tres varas, dos caídas y dos arres muertos.

El toro manso, Parcan Mejías y Joselito, que son aplaudidos.

Mejías, encerrado en tablas, da cuatro pases escalofriantes, y atiza un pinchazo, una estocada perpendicular, intentando varias veces el descabello con el estoque y con la puntilla. El presidente envía un aviso, y termina el matador descabellando con la puntilla.

En la enfermería ha sido asistido el banderillero Rodas, de un varietazo en el pecho y fuerte conmoción cerebral.

Sánchez Mejías presentaba un varietazo corrido, con sangre en el muslo derecho.

Accidentes

Durante la pasada noche ha habido siete heridos de arma blanca y de fuego, registrándose además algunos

Antes de tomar la Dentina Cañizares



Caja-estuche una peseta

"Esta es la única medicina eficaz que salvará a su hijo"

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Rechácese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado) con las dos figuritas de los niños. Venta: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia Cañizares (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 63, Valencia.

Después de tomar la Dentina Cañizares



Caja-estuche una peseta

VAPORES

The Cunard Line

El Mandy Manora cargará para Pireo, Constantinopla, Galatz y Batoum, saliendo el 15 del corriente. El vapor X cargará durante la segunda quincena del corriente, saliendo para Pireo. El vapor Artigones llegará y saldrá para Londres, sobre el 8 del corriente. El vapor Castalia llegará y saldrá para Liverpool, sobre el 8 del corriente. Para informes de carga y fletes don José Aguirre Matos, calle de Capatzen, 15, Grao de Valencia. Teléfonos números 3.167 y 3.257.

Seguros Mutuos

Nada han pagado sus asegurados desde 1876. Su único fin es el socorro mutuo contra incendios de edificios en Valencia. FUNDADA EN 1844. Teléfono 1.240.

Los SEGUROS MUTUOS son una comunidad de propietarios unidos para indemnizarse unos a otros en caso de incendio. Esta forma de seguro es la más sencilla, la más barata y la más conveniente de todas. No explota el seguro como negocio, porque está fundada para el socorro mutuo entre los asegurados. Es gobernada, dirigida y administrada la Sociedad única y exclusivamente por los mismos asegurados. Si hay gastos, ellos se los pagan; si hay sobrantes, ellos se los conservan para cuando hagan falta. 6.635 casas aseguradas en Valencia, por 175 millones de pesetas. Oficinas: Plaza de la Figuereta, 1 hoy Poota Badones.

Grandes existencias en Material eléctrico y lámparas Guillermo E. Bartle. Teléfono 1, Cirilo Amorós, 18, Valencia.

Société generale de transports maritimes a vapeur de Marseille

Para la HABANA directo El vapor Mount Etna cargará en Valencia sobre el 7 de abril. Para Buenos Aires, directo El vapor "Espagne" cargará en Valencia sobre el 14 de abril. Para cabida y fletes, dirigirse en Valencia a don Antonio Camoña, plaza Wilson, 16. En el Grao: señores Romani y Miguel, Muelle de Levante, 15 y 16.

Sarna-Picazón-Erupciones de la piel DESAPARECE USANDO Crema antisarna JULIÁN GARCÍA MARÍN - FARMACÉUTICO GUILLEM DE CASTRO, 95 : VALENCIA De venta en farmacias DATO.-Exijase el nombre registrado Conoformins.

MOTOCICLETA Casi sin usar, con sidecar de lujo, de dos plazas y parabrisas, completamente equipada de cueros, lámparas, dos faros, Kracson, herramientas, etc. etc. se vende a toda prueba, rebajada de precio. Para verla, calle del Conde Moratón, 28, bajo, despacho, de 11 a 1 y de 3 a 4.

Automóvil DINERO magnífico, de 25 H. P., cabriolet, cinco asientos, en estado nuevo y alumbrado eléctrico, se vende en buenas condiciones. Gran vía, 2, chaflán, primera puerta.

Ventas Vendo un solar de 66,000 palmos, al lado del camino del Grao, propio para una gran fábrica o taller; precio económico. Ve do dos casas o sean chalets entre Burjassot y Godalla, en el calle del Siglo y andas, hermosos y con sus cuartos de baño. Vendo dos chalets en Paterna a la salida del Cam pameato, con muy buenas condiciones y muchas comodidades. También tengo en venta algunas casas dentro de Valencia, y entre ellas una en la calle de la Nave. Para más detalles, si siguen los desea, el corredor, cotizado José Roig, que tiene su despacho en la calle de la Nave, núm. 26, principal. Horas de despacho, de 3 a 8.

ORBITA (BAR-LOCK) MAR 8 ALQUILER REMINGTON UNDERWOOD SMITH BROS MONARCH etc etc ALQUILER DESDE 10 PTAS. MES PEDIR CATALOGO

Viajantes Se desean a comisión libre, en particular del ramo de pimientos y demás especias, coloniales, paquetería, ferretería y drogas. Quien presentarse sin buenas referencias. San Vicente, 246, de 6 a 7 tarde.

Gramófonos Se cambian discos viejos por nuevos. Composturas de gramófonos. Discos de doble cara, a 3 pesetas. Calle del Babe, núm. 11.

MODISTA Se necesitan oficiales en el taller de Emilia Cánovas. Calle Canalejas, 4.

Compras de arroces Admitir ofertas de arroces blancos, número 00, número 1, y place a precios razonables, a bordo GRAO con envase, pagándole contra conocimiento de embarque y certificado de origen de la Aduana. Calle Sorni, 11, entresuelo 1.ª puerta.

DOCTOR ESCUDER Enfermedades nerviosas y mentales. Atocha, 128, principal. MADRID En casos urgentes, solo por previsiones.

Nodrizas Una viuda, aragonesa, joven, leche de tres meses, para criar en casa de los padres de la criatura, también en laboradoras y de Valencia para criar en sus casas, todas con buenas referencias. Razon, calle de la Verónica, 13, bajo, junto a la calle de la Correjería.

LOCAL Se necesita uno, propio para almacenar en Valencia. Informará: Joaquín Real, Linternas, núm. 26.

Compañía Trasmediterránea Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España. Para Baleares El vapor X saldrá fijamente todos los sábados al mediodía. Para Francia e Italia Servicios rápidos para Jette y Marsella, y para Génova y otros puertos de Italia. Informará: Delegación de Valencia: Muelle de Levante, letra E. Grao, teléfono 2.355.

Hornillos eléctricos J. SORIANO Fábrica de hornillos, planchas, estufas y toda clase de aparatos de calefacción. Reparaciones de todas clases. No comprar ningún hornillo sin ver sus referencias. Calle de la Sección, núm. 4, Valencia.

Se alquila un gran piso principal, con espaciosos y ventilados dependencias, con cuarto de baño y jardín, en el centro de esta ciudad, junto a la calle de Guillermo de Castro. Informará, calle de Santa Teresa, núm. 9, principal.

SERVICIOS DE LA Compañía Transatlántica de Barcelona

El vapor X saldrá el 30 de marzo de Barcelona, el 1.º de abril de Valencia, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz para New York, Habana y Veracruz. El vapor X saldrá el 10 de abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Canarias, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coira, Camaguey, Guanabo, y Puerto del Príncipe.

El vapor Reina María Cristina saldrá (salvo contingencias) el 10 de Bilbao el 11 de Santander, el 12 de Cádiz y el 13 de Valencia, para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Cádiz y Pacifico, con transbordo en Habana.

El vapor Legazpi saldrá (salvo contingencias) el día 15 de abril de Cádiz y el 20 de Barcelona con escalas en: Pori-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

El vapor X saldrá (salvo contingencias) el 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Canarias, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás islas. Informará: Delegación de Valencia: Muelle de Levante, letra E. Grao, teléfono 2.355.

El vapor X saldrá (salvo contingencias) el 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Canarias, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás islas. Informará: Delegación de Valencia: Muelle de Levante, letra E. Grao, teléfono 2.355.

SEÑORAS

Se acabó el vello. El Depilatorio árabe estripa el bello hasta la raíz, es al único inofensivo, y está recomendado por todas las eminencias médicas. La mujer que tenga vello ó pelo podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será por que quita. Frasco con instrucciones, 6 pesetas. Depilatorios en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Valencia: Perfumería Inglesa, Bajada de San Francisco, 4; Bazar Giner, calle de Zaragoza; Perfumería Robillard, plaza de Cañizares, 86; Señores Contat y Compañía, droguería, plaza del Mercado; José Araní, droguería y perfumería El Aguila, calle San Vicente, 77; perfumería Buen Tono, Zaragoza, 21; Sala y Arana, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77; Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 2 y 4.

Unico fabricante de billares en predilección; el que vende más económico y mejor construcción; también las hay de lance, a plazos sin fiador. Colocación de paños, tacos y accesorios de todas clases. Exposición y venta en San Vicente, 335; Abasco, Gaceta, 98 Valencia.

Practicante Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, molas secretos y toda clase de curas de Cirugía, (prescripción médica). De 11 a 1 peseta, y de 5 a 7, 150 pesetas. Gratis a los pobres, de 12 a 1, los jóvenes y demagogos. Servicio a domicilio, barcelonés, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayoral, 25, principal.

DESDE QUE TOMO LAS MARIKAS DE LA CASA MARTI ENCUENTRO MEJOR EL CHOCOLATE

Bajada de San Francisco, 28. Valencia

Compañía Trasmediterránea

Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España. Para Baleares El vapor X saldrá fijamente todos los sábados al mediodía. Para Francia e Italia Servicios rápidos para Jette y Marsella, y para Génova y otros puertos de Italia. Informará: Delegación de Valencia: Muelle de Levante, letra E. Grao, teléfono 2.355.

ANUARIO DE LA AMÉRICA LATINA

(BAILLY-BAILLIEE-RIERA) EDICIÓN DE 1920

Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación. Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Obrero en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Enumeración en dos tomos de unos 3.000 regímenes en total, comprendiendo más de 2.000.000 de datos, de los que se dedican a las comunicaciones en colores y los Aranceles de Aduanas de las ciudades puertos.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 50 PESETAS ENVÍO FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editor: Anuarios Bailly-Baillee y Riera Reunidos, S. A. Consejo de Ciento, 240.-BARCELONA. Telégrafo y Cables: «Anuarios».

FOLLETIN 66

PROPIETARIO RAMÓN SOPENA EDITOR XAVIER DE MONTEPIN

El crimen de Asnières

había que obedecer era el que pagaba, y éste era el señor conde. —¿No me ha oído?—preguntó Andrea, con el rostro amoratado por la cólera. —He oído perfectamente a la señora. —Pues salga usted. La nodriza hizo un gesto negativo con la cabeza y repuso: —No puedo dejar aquí a la niña. Andrea comprendió que Julia Boussault se resistía a desobedecer una orden que seguramente le había dado Alberto. —¿De modo que me está prohibido tener a mi hija un momento sola? ¡Hija mía...! ¡hija mía!—añadió apretando con delirio a la criatura contra su pecho—nos quieren separar... Quieren alejarte de mí. Pretenden que te abandone... que me encierre en un convento... ¡No, jamás, jamás! ¡Prefiero la muerte a renunciar a ti! ¡Lucharé para con servarte.

Abrazada por la fiebre, animada hasta la exaltación, la señorita de Noel volvió hacia la nodriza, a quien espantaba la idea de que la joven madre sufriese un acceso peligroso. —Aunque haga lo que haga—le dijo,—no me arrancará mi hija... Usted—también es madre... Debe amar a su hijo como yo amo a mi hija... Le ruego en su nombre que se compadecza de mí. —Señora, le suplico que se calme —murmuró la nodriza—y me entregue la criatura... Está todavía enferma y no la puede tener; se lo digo en su interés. ¡Piense que puede sufrir un acceso...! —¡Un acceso!—repitió la señorita de Noel con voz apagada, estrechando a su hija fuertemente.—¿Qué quiere usted decir? ¿A qué acceso se refiere? Julia Boussault acabó de horrorizarse. —Señora... señora—balbuceó—ya le da... es un acceso de locura. —Esta muchacha cree que todavía estoy loca—exclamó Andrea desesperada.—¡Dios mío! ¡Dios mío...! La han persuadido de que estoy loca... ¡Es que quieren que vuelva a perder la razón, que olvide el pasado, que se borre el presente y que vea el porvenir rodeado de tinieblas...? ¡No, no, eso no será, no quiero que sea...! ¡Lucharé con tra la locura! ¡Tomé usted, lívese

a mi hija...! Creo que el dolor va efectivamente a volverme loca de nuevo. La joven madre besó apasionadamente a su hija y entregóse a Julia Boussault, que salió huyendo. —Andrea se dejó caer en su butaca y empezó a llorar con gran desconsuelo. Aquella crisis de lágrimas no fué de mucha duración. La señorita de Noel se levantó de pronto; en su rostro se leía una expresión de voluntad inquebrantable. —¡Pretenden hacerme pasar por loca?—se preguntó.—¡No, es imposible! Alberto no puede desearme mal alguno... Sería demasiado infame. Pero, ¿qué es lo que quiere? ¿Por qué me impide utilizar el único medio de que dispongo para borrar mi deshonra? ¿Por qué me impide buscar al padre de mi hija? Mi hermano dice que ese hombre ha muerto... Lo herí, de eso no me cabe duda; le vi caer bañado en sangre; pero no hay prueba alguna de su muerte... ¡Quiero saberlo...! Pero, ¿cómo? ¿Dónde encontrar a la miserable Paulina Varroy? ¿Dónde encontrar noticias? Me acuerdo de la casa de Asnières. Acaso preguntando allí... Iré. —Andrea llamó y presentóse la enfermera. Enterada por Julia Boussault de lo que acababa de pasar, entró con desconfianza, y advirtió, al primer

golpe de vista, que Andrea había llorado y estaba muy nerviosa. Andrea saltó al paso y, tomándole las manos, le dijo: —¿Usted no es como la nodriza. Usted no me cree loca, ¿no es verdad? Pero estas palabras, lejos de tranquilizar a la enfermera, la confundieron en la creencia de que la crisis anunciada por Julia Boussault estaba próxima. —Señorita—balbuceó vacilando.—Le ruego que me conteste... Hasta ahora no he hablado a nadie del pasado... He vivido con mis recuerdos... Pero quedan en mi espíritu algunas dudas que deseo aclarar... Ayúdeme. ¿Se acuerda usted del día en que salió del hotel con Paulina Varroy, mi exstituitriz, quien pretendía llevarme a casa de una de sus amigas? —Sí, señorita; fué un día muy desgraciado. —¿Ha vuelto aquí esa Paulina Varroy? —No, señorita. Se había llevado sus joyas y su dinero... Su señor padre se convenció de ello cuando, al volver lleno de desconsuelo, lo registró todo. —Y, desde entonces, ¿no ha vuelto usted a oír hablar de ella? —¡Jamás, como no haya sido para maldecirla! —¡Maldecirla!—repitió Andrea exaltándose de repente.—¿Para qué?

ser cuando estaba enferma; pero yo no lo estoy... Le repito que quiero salir y que saldré. —El señor conde ha encargado que no se le permita... —¡Mi hermano! —Sí, señorita. —Y no se atreve usted a desobedecerle...! Está bien, me vestire sola... ¡Marchese! La enfermera, convertida en doncella, intentó replicar; pero una colérica mirada de Andrea la hizo emudecer, y se apresuró a salir de la habitación andando hacia atrás. La señorita de Noel pasó al tocador, púsose un traje de luto, un sombrero cuyo velo le ocultaba el rostro y salió de la estancia. José se había enterado de lo ocurrido, y esperaba en el vestíbulo. Al ver a su joven señorita descender la escalera, sintió oprimírsele el corazón y dió algunos pasos hacia ella respetuosamente. —¡Es usted, mi buen José!—le dijo Andrea dándole la mano con familiaridad, pues la había tenido con frecuencia en sus rodillas cuando era pequeña.—No le he visto desde que he recordado la razón. Está usted ahora en una casa llena de luto y de tristeza. José besó aquella mano y repuso, con los ojos llenos de lágrimas: —El luto y la tristeza acrecientan la angustia.

—Conozco la suya desde la infancia, mi buen José. —No terminará sino con mi vida. —No lo pongo en duda... Adios, José. —¿Piensa salir la señorita—dijo con timidez el viejo servidor? —Sí, amigo mío... —Es contrario a las prescripciones del médico. —No me importa. —La señorita encontrará cerrada la puerta. —Pero supongo que se me abrirá si lo mando. —¡Ay, no! Se le ha ordenado al portero que no lo haga. —¿Quién ha dado esa orden? ¿Mi hermano? —Sí, señorita, el señor conde. —¡Siempre él!—exclamó Andrea golpeando el suelo con el pie. —El señor conde obedece la consigna del doctor. —¿De modo que estoy prisionera en este hotel? —Es en beneficio de la señorita, de mi querida ama. —Pero yo no quiero—repuso Andrea, cuya cólera estalló.—Soy libre y quiero seguir siendo libre. Prefiero la muerte a vivir prisionera, me romperé el cráneo contra las puertas cerradas si no las abren. Y diciendo esto, se dirigió hacia la puerta de cristales y golpeó con rabia uno de ellos, que salió hecho